

Отзыв

**на автореферат диссертации Русиновой Марии Романовны
на тему «Стратегирование развития территориальных социально-
экономических систем на основе использования инструментария
«умного» бенчмаркинга», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (менеджмент)**

Диссертационное исследование М. Р. Русиновой актуально в связи с тем, что в настоящее время для многих регионов нашей страны остро стоят вопросы обеспечения комплексного социально-экономического развития территорий, поэтому для региональных органов управления чрезвычайно важно выбрать оптимальные приоритеты стратегического развития на основе определения лучших практик среди схожих по структуре экономики, показателям социально-экономического развития и институциональным условиям территорий посредством использования инструментария «умного» бенчмаркинга. Решению этой конкретной научной проблемы и посвящена диссертация М. Р. Русиновой, имеющая теоретическое и практическое значение.

Судя по автореферату, несомненным достоинством работы является достаточно подробное изучение и обобщение научных работ отечественных и зарубежных ученых, посвященных изучению стратегирования, территориального развития и бенчмаркинга.

Элементами научной новизны являются: уточненные отличительные признаки и выявленные особенности «умного» бенчмаркинга в территориальном стратегировании; разработанный автором методический подход к стратегическому управлению территориальным развитием на основе инструментария «умного» бенчмаркинга, включающий систему показателей для сравнения и идентификации структурно схожих территорий для определения уникальных приоритетов развития, а также алгоритм проведения «умного» бенчмаркинга, технологию информационного обеспечения инструментария «умного» бенчмаркинга; количественный метод оценки качества стратегирования регионального развития на основе результатов применения «умного» бенчмаркинга и с помощью инструментария интеллектуального анализа текста.

Интерес представляет построенная автором система возможных к реализации мероприятий стратегического развития для Пермского края на основе внедрения успешного опыта регионов-лидеров из числа идентичных. На основе предложенного соискателем методического подхода к стратегическому управлению территориальным развитием разработано авторское web-приложение, в котором на территориальной карте отображаются результаты проведения «умного» бенчмаркинга, а также структура отраслевой специализации анализируемого региона по показателю «Производительность труда».

Выводы и положения исследования М. Р. Русиновой прошли достаточную апробацию через публикации результатов в ведущих научных журналах, регистрацию программного комплекса, обеспечивающего автоматическую реализацию инструментария «умного» бенчмаркинга, выступления на 22 международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Отмечая несомненные достоинства автореферата диссертационной работы, следует отметить, что авторский тезис (стр. 21 автореферата диссертации) «недостаточность уникального целеполагания в стратегических планах субъектов РФ негативно отражается на качестве формирования системы приоритетных направлений развития региона» вызывает некоторое сомнение. Зачастую целевые индикаторы «задаются» вышеуказанными федеральными органами власти и устанавливаются, например, в индикаторах оценки губернаторов и т.д. Таким образом, региональные органы власти не всегда имеют возможность влияния на целеполагание, что объективно является одной из причин недостижения запланированных целевых индикаторов развития территории. Вместе с тем, указанное замечание носит дискуссионный характер и не снижает значимости проведенного исследования.

На основании автореферата представленного диссертационного исследования, можно сделать вывод, что диссертационная работа Русиновой Марии Романовны на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Стратегирование развития территориальных социально-экономических систем на основе использования инструментария «умного» бенчмаркинга» соответствуют критериям и требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор работы, Русинова Мария Романовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)».

Заведующая кафедрой экономической теории,
экономики и предпринимательства
Института социально-экономических наук
ФГБОУ ВО «Ивановский
государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Николаева Елена Евгеньевна

Юридический адрес: 153025, г. Иваново, ул. Ермака, д. 39

Почтовый адрес: 153025, г. Иваново, ул. Тимирязева, д. 5а (6-й учебный корпус), каб. 723.

E-mail: politoecon@yandex.ru, nikolaevaee@ivanovo.ac.ru
телефон: +7 (4922) 285-57

28 июля 2021 г.

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральный государственный бюджетный образовательный институт
«Ивановский государственный университет»
Генеральный директор ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»
(О. В. Гуськович)